

立足实体经济 以创新应对挑战

——“2023中国民营企业500强”榜单透视

民营经济是推进中国式现代化的生力军。全国工商联12日在山东济南发布的“2023中国民营企业500强”榜单和《2023中国民营企业500强调研报告》显示，民营企业500强仍以制造业为主，第二产业比重持续提升，前十大行业分布稳中有变……这些“变”与“不变”，折射出我国民营企业发展的新特点新趋势，引人关注。

制造业唱主角 科技创新是主旋律

322家，这是此次榜单中制造业企业的数量。报告显示，制造业仍是民营企业500强的主导产业，较上年增加21家。入选制造业企业营业收入总额、资产总额、纳税总额、就业人数等指标，均较上年有不同程度增长。

入围500强榜单的制造业企业有着结构性变化。其中，电气机械和器材制造业悄然从去年的第5名攀升到第2名。

主要从事微电子器件等生产的歌尔股份有限公司，从上年的第118名跃升至第86名。“2022年，歌尔实现营业收入1048.94亿元，同比增长34.10%。”歌尔股份有限公司副总裁刚说，增长数据背后是企业对制造业的坚守和深耕。

“榜单体现出民营企业500强聚焦主业、做精实业的特点。”在全国工商联经济服务部副部长、一级巡视员罗力看来，过去一年，民营企业500强研发投入强度进一步提升，创新成果转化和品牌建设进一步增强。

根据报告，企业认可的机遇来源首先是科技创新。在473户参与调查的企业中，有334家对“科技创新带来

的机遇”有明确认知，占比超过70%。

“民营企业只有不断加大科技创新力度，提高企业核心竞争力，才能在市场竞争中站稳脚跟。”安踏集团董事局主席丁世忠表示，安踏在全球设立5大研发中心，每年创新投入20亿元。

北京市工商联副主席、振兴国际智库理事长李志超认为，重点民营企业以科技创新提升发展确定性，这与国家的政策引导密不可分，也将对民营企业的未来发展形成重要支撑。

服务社会发展 践行民企责任担当

科技创新，民营企业勇当先锋；吸纳就业和服务民生，民营企业更是一马当先。

报告显示，2022年民营企业500强吸纳就业总数1097.21万人，增幅0.28%。其中，比亚迪股份有限公司就业人数位居榜首，达57.01万人，较上年几乎翻了一倍；京东集团位居第二，达53.63万人，较上年增长近四成。

为进一步推动高质量就业，一些企业积极推动内部改革，创造更好的就业环境和员工发展空间。例如位列榜单第53位的传化集团，在2022年用于员工的培训费用超过千万元，并通过建立员工收入与企业效益增长联动机制，推出股权、期权及合伙人机制，深化构建和谐劳动关系。

顺丰、百度、永辉超市、泰康保险……这些与百姓生活密切相关的服务品牌，它们的归属企业也在本次榜单之中。

万博新经济研究院院长滕泰认为，民营企业的优势在于贴近民生、更接“地气”，对社会生活需求变化的

“嗅觉”更加灵敏，产品服务调整反应快，效率高。从这次榜单可以看出，在吸纳就业和服务民生方面，大型民营企业功不可没。

在乡村，民营企业积极参与由全国工商联牵头组织实施的“万企兴万村”行动。在上榜企业中，投身乡村振兴的企业达358家，其中参与促进产业兴旺带动农民增收、巩固脱贫成果改善民生保障的企业占500强比例分别为47.8%、45%，还有不少企业也正在陆续加入。

“329家企业参与‘万企兴万村’行动，47.20%的500强企业继续推进产业帮扶项目，巩固拓展脱贫攻坚成果。”全国工商联党组成员、秘书长赵德江说。

“万企兴万村”行动启动两年多来，广大民营企业以产业振兴为基础，探索了多种有效新路径。“民营企业要进一步展现责任担当、发挥自身优势，通过开展经营性合作、公益性帮扶，努力巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村全面振兴再创新业、再立新功。”中国民间商会副会长夏华说。

融入新发展格局 谱写高质量篇章

当前，我国加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，为民营经济发展壮大提供了巨大机遇。从调查报告可以看出，从转型升级到绿色发展，从乡村振兴到“一带一路”建设，民营企业都在主动出击，抢抓历史机遇。

“民营企业在转型发展上要先行先试，为助力绿色低碳发展作出贡献。”信发集团有限公司副总经理张

怀涛说，多年来，集团从设备升级、智能化改造着手，发展绿色能源，以创新激发动力活力，走出了一条传统制造业转型升级之路。

在光伏企业隆基绿能科技股份有限公司，多项高效电池技术和产品已处于开发、储备和中试阶段，公司正加快推进以低成本实现产品商业化量产。隆基绿能董事长钟宝申表示，公司未来还将继续转变发展方式，聚焦主业，做强实业，自觉走高质量发展之路。

当前，民营企业更加积极融入我国双循环格局构建，将企业发展与我国现代产业体系建设更紧密结合。

“我们回归国内大市场，加大在新材料、新能源、海洋领域的投资布局，相继在江苏、内蒙古、四川等地投资建设14个重点产业研发生产基地或海洋重型装备生产项目。”亨通集团有限公司执行总裁钱建林说，今年前8个月，集团总产值同比实现两位数增长。

作为此次榜单中山东排名最高的民营企业，魏桥创业集团有限公司董事长张波表示，近年来，魏桥把握山东新旧动能转换契机，大力布局下游加工，建设魏桥轻量化基地，带动形成新能源轻量化高端装备制造产业集群。

“我们相信中国经济韧性强、潜力大、活力足，长期向好的态势不会改变。我们要排除万难，以实际行动推动高质量发展，为经济社会发展贡献力量。”张波说。

新华社发

新华视点

历史首创！杭州亚运会花器中的宋韵风雅

新华社杭州9月14日电(记者 胡佳丽 邱世杰 徐中哲)“鲜花可能会慢慢凋零，但花器能够成为永久的纪念。每个运动员将它带回自己的家乡，其实也是国家之间的一种文化交流。”

走进杭州亚运会吉祥物及花器设计者、中国美术学院专业基础教学部教师张文的办公室，墙面、桌面、柜面上摆着造型各异的吉祥物及其周边产品，琳琅满目。与吉祥物“宸宸”“琮琤”“莲莲”相关的各类设计稿同样贴满了墙面，为工作室打造出一面独一无二背景墙。

墙面正中央，展示的正是杭州亚运会颁奖花束“硕果累累”。最引人注目，莫过于在历届亚运会颁奖花束中首次亮相的花器。颁奖花束为何加入花器？外形灵感源自何物？吉祥物又以何种姿态呈于花器之上？设计者张文娓娓道来。

以花觚之形意彰显宋韵极简美学

花器整体造型灵感来自南宋时期的官窑花觚，瓶口起伏的水纹取自浙江山水诗意的韵律之美。花觚在战国时期是一种用于庆祝胜利的礼器与酒器，宋代演化为装饰性的瓷器，多用于插花。

“宋代的艺术成就极大程度体现在瓷器中，且花觚通体的质感表现出宋代重要的美学理念之一——大道至简。而这种理念跟现代设计的极简审美是非常一致的，这也是我们的设计初衷。”张文说。

此外，花器在设计上利用了人体工学的相关原理，通过收集各种数据，比如运动员的手掌尺寸、手握的感受等等，让花器更轻便、实用，给运动员们更舒适的体验。

张文顺手拿起桌上的花器成品为记者模拟了几种拿法，虽然花器的硬度很高，但无论是手握、怀抱还是用腋下夹住都不会感到吃力或不适。“花器拿在手里的时候，会刚好露出三个吉祥物，觚身做了三个棱，其实是模拟了花觚的耳，手握时还可以起到防滑的作用。”

在宋画与生活中找寻最纯粹的喜悦

在这面背景墙上，记者看到了一版版花器设计稿，三只吉祥物在花器上的位置、大小和姿态都有所区别。

“吉祥物在花器上的造型我们做

过很多版本调整，此前我们根据比赛项目完成了‘三小只’的61项运动造型，来展现各项目最佳的运动状态，而在花器上强调的则是一种对胜利的庆祝和喜悦，最终我们选择了吉祥物从花觚的觚口奔涌而出、踏浪而来的呈现方式。”张文说。

在吉祥物姿态的选定过程中，宋画给了设计团队很多灵感。“像南宋四家李唐、刘松年、马远、夏圭的绘画和北宋画家苏汉臣的《百子欢歌图》对我们吉祥物的设计有很大启发。《百子欢歌图》里面的小朋友有各种各样的动作、神态和动态，画面极具感染力，看到那幅图景便能够感受到千年前的艺术创作者想表达出的生命力和我们现在是相通的。”

从现实出发，设计团队还参考了当下小朋友的生活场景，力图找回最为纯粹的喜悦之姿。张文回忆起设计期间经常接女儿上下学时，观察小朋友放学奔跑出校园的欢快状态。

“小朋友像放了闸的河水从校园奔跑而出，那是一种雀跃、欢快、纯真的感觉，和运动员们在亚运会获奖的那种喜悦是相似的。”他说。

花器承载的意义大于设计本身

花器由有着1400余年历史的国家级非物质文化遗产东阳木雕制作而成，设计团队通过与非遗传承人的沟通，对材料特性、雕刻精度等进行反复调试，才使得花器呈现出最理想的状态。

“几千个花器摆在一起，现场是非常震撼的。”在经历了近半年、十余个版本的修改后，通过对尺寸、比例、舒适度等细节反复打磨，花器终于在杭州亚运会倒计时一个月之际展露了它的真容。张文不久前到东阳参观了制作现场，亚运会所需的七千余件花器已全部制作完成。

在张文看来，设计是于细微处去寻找变化，而当花器的设计和东阳木雕工艺相融合，其意义远大于设计本身，他希望一件件饱含宋韵之美的亚运会花器能够让更多国家和地区的人了解和感受到浙江文化、中国文化。

“花器不光是一件纪念品，它也可以是一种文化交流和审美沟通，希望全亚洲的运动员都能够体会到我们的用心。”他说。

央行决定降准0.25个百分点

释放中长期流动性超5000亿元

新华社北京9月14日电(记者 吴雨)中国人民银行14日宣布，决定于2023年9月15日下调金融机构存款准备金率0.25个百分点(不含已执行5%存款准备金率的金融机构)。本次下调后，金融机构加权平均存款准备金率约为7.4%。

中国人民银行有关人士介绍，当前，我国经济运行持续恢复，内生动力持续增强，社会预期持续改善。此次下调金融机构存款准备金率旨在巩固经济回升向好基础，保持流动性合理充裕。

据介绍，这是年内第二次降准，

(上接1版)要进一步深刻领悟“两个确立”的决定性意义，带头做到“两个维护”，紧扣党的二十大确定的目标任务，强化政治担当，切实提高政治把舵能力，更好履行抓落实的基本职能，全力推动党中央决策部署落地见效。要适应新形势新任务，全面提高“三服务”工作能力水平，着力加强统筹协调，着力当好参谋助手，着力确保政令传输安全畅通，着力筑牢保密防线，着力做好服务保障。要落实政治责任，

预计释放中长期流动性超5000亿元。今年首次降准已在3月落地，年内两次降准共降低金融机构存款准备金率0.5个百分点，释放中长期流动性超万亿元。

中国人民银行表示，将精准有力实施好稳健货币政策，保持流动性合理充裕，保持信贷合理增长，保持货币供应量和社会融资规模增速同名义经济增速基本匹配，更好地支持重点领域和薄弱环节，兼顾内外平衡，保持汇率基本稳定，稳固支持实体经济持续恢复向好，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

以更高标准、更严要求、更实措施加强办公厅自身建设，努力在各级党政机关中走在最前列、当好“排头兵”，建设让党放心、让人民满意的模范机关。

国务委员兼国务院秘书长吴政隆作总结讲话。

会议总结交流了党的十九年以来办公厅工作，深入分析办公厅系统面临的新任务新要求，研究了“三服务”工作存在的重点问题，就近期重点工作进行了具体部署。

重庆巫山：收获在金秋

这是9月14日拍摄的庙宇镇稻田(无人机照片)。

金秋时节，重庆市巫山县庙宇镇稻谷陆续进入成熟收割期，稻农抢抓晴好天气，收割水稻。

新华社记者 唐奕 摄



中央企业产业链融通发展共链行动启动

据新华社北京9月14日电(记者 王希)由国务院国资委、工业和信息化部共同组织实施的中央企业产业链融通发展共链行动14日正式启动，旨在探索建立以中央企业为牵引，专精特新“小巨人”、制造业单项冠军等优质中小企业为支撑的大中小企业有序竞合、融通发展的新格局。

这是记者在14日举行的中央企业产业链融通发展共链行动启动会上了解到的信息。

共链行动将聚焦中央企业的产业链间协作、中央企业与优质中小企业之间的融通发展两大重点，建立常态化工作协同机制，搭建开放共享、互利共赢的合作交流平台，在采购订单、协作配套、创新合作、资源共享、产融合作、产业赋能等方面形成一批具有引领性的示范合作项目，挖掘一批大中小企业“链式”合作的典型做法，总结可复制推广的经验。

来自启动会的信息显示，共链行动将每年选择一批重点产业链组织开展专题对接活动。今年内，行动将依托中央企业开展10场左右重点产业链融通发展专题活动，产业链方向涉及移动信息、高端装备、先进化工材料、新能源、新能源汽车等。

杭州公安安全链条破获涉亚运门票电信网络诈骗案

新华社杭州9月14日电(记者 马剑)杭州市公安局日前全链条破获涉亚运会门票电信网络诈骗案，抓获5名犯罪嫌疑人，其中刑事拘留3人，初步串并全国案件200余起，涉案价值100余万元。

8月14日，小张(化名)通过微博发布了求购亚运会赛事门票的信息。信息发布不久，一个自称某票务网站员工的人员私信小张，自称有内部渠道可以加价购票。小张按对方要求填写购票信息后，就收到一条以某票务网站名义发送的106号段“预订成功”短信。付款后，对方以系统出错为由要求重新支付。小张再次付款后，对方又以多次操作导致票被冻结为由，要求支付更多金额“激

活”。小张意识到被骗，随即报案。

杭州市公安局涉亚运案件攻坚专班发现此类案件后，迅速和上城警方开展联动侦办处置。8月22日，专班在外省抓获涉嫌诈骗的犯罪嫌疑人3名。据悉，嫌疑人通过在微博上发布出售亚运会门票信息，或者主动联系在网上求购门票的群众，对购票人实施诈骗。

案件侦办中，警方发现受害人被骗时收到以某票务网站名义发送的短信，致使其对虚假票务信以为真。专班通过循线深挖，发现一条跨省涉诈短信发送链路。9月12日，警方在外省摧毁一个短信运营平台公司，对2名犯罪嫌疑人以诈骗罪刑事拘留，查获大量银行卡、手机等涉案物品。

经查，犯罪嫌疑人通过层层转包方式获取106开头的短信码号资源和发送通道。作案时，嫌疑人假冒“杭州亚运会官网”或相关票务网站、交易平台等名义，结合诈骗话术精准发送短信，包含“请在15分钟内完成订单支付并出票”“因备注日期格式错误，导致无法出票，请重新支付”等内容，获取受害人信任并诱导多次转账。

据警方介绍，通过涉诈短信平台，已初步串并全国案件200余起，涉案价值100余万元。案件正在进一步侦办中。公安机关提醒：请通过正规平台购买亚运会门票，如不慎被骗或遭遇可疑情况，请保存好相关证据，及时报警。

注销烟草专卖许可证决定书

编号：南烟专〔2023〕注销第962号

董南南：

根据《中华人民共和国行政许可法》第七十条第一款和《烟草专卖许可证管理办法》第四十八条第一项的规定，我局决定依法注销你持有的烟草专卖零售许可证(许可证号：340223106529)，注销的理由是：烟草专卖许可证有效期届满未延续的。

如不服本决定，可在接到本决定书之日起六十日内向芜湖市烟草专卖局申请复议，也可在接到本决定书之日起六个月内直接向南陵县人民法院提起行政诉讼。

南陵县烟草专卖局
2023年9月13日

芜湖市湾沚区烟草专卖局公告

2023年8月31日至2023年9月11日，芜湖市湾沚区烟草专卖局、芜湖市邮政管理局联合在安徽省芜湖市湾沚区新芜经济开发区快递物流站以及转运中心查获的65个包裹(快递单号：773240610102875、773240610908044、772021935348494、773240610103498、773240609627877、773240610103541、773240609625665、773240608762213、773240606801883、773240606801901、773240609081466、773240610104029、773240608761463、77324060801718、777162677350828、773240575132592、77716286977329、777162871009615、773240424740191、773240423822175、773240423519966、773240424122291、773240423975714、773241001922370、773241002978807、777163346077645、777162916495132、777162908227880、777162907503124、777162911284607、77716290960020、77716287039939、77716330126916、773241153892964、777162909823102、777162925329460、773240811652898、773240811798700、773240999443297、777163346561204、773241247779716、777162925368356、777164320603476、777164320614313、777164264795754、777164265088726、773241357290726、777164264847335、777164268691812、777164311647043、773241705588215、773241705963772、777164029530715、777164028667750、777164314993732、773241356599645、773242397266524、773242387703048、773242387702912、Y18925532005309)内查获涉嫌违法卷烟案件44起，查获涉嫌违法卷烟(软珍品)软盒84mm、云烟(紫)硬盒84mm、ESSE(CHANGE)硬盒97mm、中华(双中支)硬盒89mm、黄鹤楼(硬银紫)硬盒84mm、冬虫夏草(双中支)硬盒90mm等138.2条卷烟。上述卷烟均依法予以先行登记保存。

芜湖市湾沚区烟草专卖局
2023年9月13日

烟草专卖零售许可证 收回公告

因下列烟草专卖零售许可证停止经营业务六个月以上不办理停业手续，根据《烟草专卖许可证管理办法》第五十条规定，现予以公告。公告期一个月，期满后，本局将依法予以收回。

序号	负责人(经营者)姓名	许可证号
1	付梅	340203111670
2	汪俊保	340203111666
3	张芽	340203113486
4	邢海燕	340203113717
5	朱明	340203213844

2023年9月15日

芜湖南京新百大厦有限公司股东会通知

芜湖南京新百大厦有限公司拟于2023年10月20日就公司营业期限延期及修正章程相应条款相关事宜召开股东会，现通知全体股东准时参会。

会议地址：芜湖南京新百大厦11楼会议室

芜湖南京新百大厦有限公司

2023年9月15日